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ً:الانتاجالمعالجةًالمحاسبيةًلمصروفاتًمرحلةًً–ًثانيا ً

به  يحمل ()التشغيل مصروفات الانتاجلمرحلة بفتح حساب تقوم شركات النفط في هذه ا    

المتعلقة  كافةالمصروفات الجارية لهذه المرحلة والتي تمثل المصروفات المباشرة وغير المباشرة 

مصاريف و معدات الانتاجو مكائن ندثارالنفط الخام مثل مصاريف الضخ والقياس وا بعملية انتاج

ة العقود المنتجة والتي تمثل توزيع تكلف دميله بمصروف نفاعن تح ، فضلا  الاشراف والرقابة

)عدد  الانتاجة )الاحتياطي المقدر استخراجه من العقد( على عدد سنوات صالاصول المتناق

 سنوات الاستفادة منه(.

السنوي للعقود المنتجة هي عملية  دبقسط النفا مصروفات الانتاجان عملية تحميل حساب       

ين بحصتها من النفقات التجميعية المتحققة خلل المرحلتين السابقت السنوية الانتاجتحميل تكاليف 

 دصل المتناقص التي تم رسملتها بحساب العقود المنتجة، وبمعنى آخر مصروف نفالألتكوين ا

العقود المنتجة هو بمثابة حلقة الوصل ما بين المرحلتين السابقتين والمرحلة الحالية لمراحل 

بحصتها  سنويةال نتاجلاا، والوسيلة التي من خللها يتم تحميل تكاليف  لنفط الخام الثلثاستخراج ا

 لسابقتين.للمرحلتين ل الراسمالية نفقاتالمن 

    

 

 

 

  ً

  

 

 

 

 

من مفهوم  ( بدلا Expensesالى استعمال مفهوم المصروفات ) ومن الجدير ذكره    

وذلك  ، ( في هذه المرحلة من مراحل استخراج النفط الخامExpendituresالنفقات )

 ستحقق في هذه المرحلة المنفقة المبالغكد من ان أبسبب وصولنا الى درجة من الت

  ها مصروفات.ولذا تم تصنيف ، و تولد ايراداتأ

 



Page 2 of 11 
 

   تي:لآعند تحقق مصروفات هذه المرحلة يتم اثباتها بالقيد المحاسبي ا   

ً/ًمصروفاتًالضخًوالقياسًحـً××ً

ًبًوالاجور/ًالرواتًحـً××ً

ً/ًمصروفاتًالصيانةًحـًً××

ًبارلآ/ًمصروفاتًخدمةًاًحـًً××

ً/ًمصروفاتًاخرىًحـًً××

ًوًالدائنونأ/ًالنقديةًًحـً××ًًًًًًًً

 

 تي:لآيتم تسجيل القيد المحاسبي ا الانتاجوعند تحميلها على حساب مصروفات     

ًمصروفاتًالانتاج/ًًحـًً××

ً/ًمصروفاتًالضخًوالقياسًحـًً××ً

ً/ًالرواتبًوالاجورًحـًً××ً

ًمعداتًالانتاجوًمكائن/ًاندثارًًحـًً××ً

ً/ًمصروفاتًالصيانةًوالتصليحًحـً××ًً

ًبارلآ/ًمصروفاتًخدمةًاًحـًً××ً

ًً/ًمصروفاتًاخرىًحـً××ًً

ًًًًًً

ًلعقودًالمنتجة:اًدطرائقًاحتسابًنفا

 ي النفطحتياطا مثل صل المتناقصلأالنقص التدريجي الذي يطرأ على قيمة ا ديقصد بالنفا     

 لتوزيع تكلفة الاص ذلكمما يتطلب  ،نتاجبسبب الا المعادن الثمينةو الخام والغاز الطبيعي

يرتبط  د، ولذا فان معدل النفا(عمره الانتاجيعلى عدد سنوات العمل الانتاجي ) المتناقص

 بعنصرين أساسيين هما : 

 . للنفط الخام ة(لمُنتجا )الآبار العقد المُنتج المبلغ المستثمر لايجاد وتطوير  -1
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 . الاحتياطي )المخزون( النفطي المقدر ان يستخرج من العقد أول المدة  -2

  يتضمن : المبلغ المستثمر لايجاد وتطوير العقد المُنتج ان      

من داءا كافة ابت والتي تشتمل على النفقاتالتي تم رسملتها نفقات البحث والاستكشاف  -1

  . ولغاية التوصل الى نتيجة أولية بوجود النفط الخام تيازالحصول على عقد الام مصاريف

تطوير ر وحفغير الملموسة التي تم رسملتها خلل مرحلة ال (التطوير) والاعداد نفقات الحفر -2

   بار.لآا

 تكلفة المكائن والمعدات الملموسة الخاصة بالعقد -3

 

ك مكن احتساب قسط استهلفي تكلفة المكائن والمعدات الملموسة الخاصة بالعقد بخصوصو    

نفقات الحفر والاعداد )التطوير( غير الملموسة التي تم و تكلفة العقدسنوي لها، بينما بخصوص 

 دسط نفاويتم احتساب قسنوي لهما.  ديتم احتساب قسط نفا تين السابقتينمرحلالا خلل مرسملته

   تي:أالعقود المنتجة على وفق ثلث طرائق، وكما ي

 

ًعندًالتطويرًالكليًلمنطقةًالعقد:ًــًولىالطريقةًالا

 تي:أبموجب هذه الطريقة يتم احتساب معدل نفاذ العقود المنتجة وقسط نفاذها السنوي كما ي     

 
 
 
 
 
 
  

 
 

 تكلفة العقد                                     

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــتكلفة العقد =  دمعدل نفا

 ول المدةأ العقد منطقة لكامل وأالاحتياطي المقدر للعقد               

 
                               

   خلال العام المنتجةالكمية × تكلفة العقد د تكلفة العقد =  معدل نفا دقسط نفا
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 تي:أوكما ي، لتكاليف الانتاج بطريقة مباشرة  داحتساب قسط النفا يمكنكما      

 
 
 
 

    

   

 تي:أهي كما يفالعقود المنتجة  دالمتعلقة بقسط نفاما القيود المحاسبية أ   

 في حالة احتساب قسط النفاذ لكل جزء من تكاليف الانتاج بشكل مستقل: (أ)

ًالعقودًالمنتجةًدنفاً/ًحـًً××

ًتكلفةًالعقدًد/ًمخصصًنفاًحـ××ًًًًًًًً

ًتكاليفًالحفرًوالاعدادًغيرًالملموسةًًد/ًمخصصًنفاًحـ××ًًًًًًًً

ًًًالعقودًالمنتجةًدعنًاثباتًقسطًنفا

ً

ًالانتاج/ًمصروفاتًًحـ××ًً     

ًالعقودًالمنتجةًدنفاً/ًحـ××ًًًًًًًًًًًًً

ًلعقودًالمنتجةلًالسنويًدنفاالبقسطًًالانتاجعنًتحميلًحسابً

 

 

 تكاليف الحفر والاعداد غير الملموسة                            

 ـــــــــــــــــــتكاليف الحفر والاعداد = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ دمعدل نفا

 لمنطقة اول المدةا لكامل وأالاحتياطي المقدر للعقد                  غير الملموسة 

                           

لال العامخ المنتجةكمية ال× لتكاليف الحفر غير الملموسة = معدل نفاذ تكاليف الحفر  دقسط النفا

             

 

 تكلفة العقد + تكاليف الحفر والاعداد غير الملموسة                    

السنوي الانتاج× ــــــــــــــــــــــــــــــــلتكاليف الانتاج = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ دقسط النفا

 ول الفترةأ أو لكامل المنطقةالاحتياطي المقدر للعقد                       
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 في حالة احتساب قسط النفاذ لتكاليف الانتاج بالاجمالي:  (ب)

ًالعقودًالمنتجةًد/ًنفاًحـ××ًً

ًًلعقودًالمنتجةاًد/ًمخصصًنفاًحـ××ًًًًًًًً

ً

ًًًًًً/ًمصروفاتًالانتاجًحـ××ًً

ًالعقودًالمنتجةًد/ًنفاًحـ××ًًًًًًًً

 
  :تطبيقيًمثال

ا  (44) منطقة العقدل قدر الاحتياطي النفطي  31/12/2222في       222) التي تم تطويرها كليا

ا  ،برميل (252 222) من هذا العقد الانتاج السنوي بلغو ،برميل (000 2 كلفة العقد ان ت علما

 ،دينار (500 2 222)  ملموسة بلغتالغير  والاعداد وتكلفة الحفر ،دينار (500 1 222) بلغت

 ددينار )مخصص النفا (522 222)    المتراكم للعقد ككل لغاية بداية العام بلغت دومخصص النفا

ير الملموسة غ عقدالمتراكم لتكاليف ال دومخصص النفا ،دينار 000 300المتراكم لتكلفة العقد 

  (دينار 222 222

 

ًالمطلوب:

 . وتسجيل القيود المحاسبية اللزمة،  لتكاليف الانتاجد عدل وقسط النفااحتساب م -1

غير  التطويرو لتكاليف الحفر دقسط النفا لتكلفة العقد بشكل منفصل عن داحتساب قسط النفا -2

  الملموسة وتسجيل القيود المحاسبية اللزمة.

 

ًالحل:

ًالاول:المطلوبً
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 دينار 383 222=  252 222×  1.551لتكاليف الانتاج =  دقسط النفا

 العقود المنتجةد / نفا حـ  383 222

 منتجةالعقود ال د/ مخصص نفا حـ  383 222

  (  44السنوي للعقد ) دعن اثبات قسط النفا

 

 الانتاج/ مصروفات  حـ  383 222

    العقود المنتجة دنفا / حـ  383 222       

 على مصروفات الانتاج السنوي دقسط النفا عن تحميل

ًًًً:الثانيالمطلوبً

ً

ً

 

 

 

 

                      222 1522  +222 2522 – 222 522 

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  الانتاج  = لتكاليف دنفاالمعدل 

                                                   222 2222  +222 252   

 رميلب /دينار 1.551=                                   

 

                       

 000 300ــ  000 500 1                              

                           ردينا 133222 = 000 250× = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  تكلفة العقد دقسط نفا

                                 2222222 + 252222 

 000 200ــ  000 2500                                                    

    000 250× تكاليف الحفر غير الملموسة = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ دقسط نفا

                                                    2000 000  +250 000   

     

   دينار  000 256=                                                
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 العقود المنتجة دحـ / نفا000 389  

 تكلفة العقد   دحـ / مخصص نفا 000 133         

  نفقات الحفر والتطوير غير الملموسة   دص نفاحـ / مخص 000 256         

   الحفر والتطوير غير الملموسةالسنوي لتكلفة العقد ولنفقات  دعن اثبات قسط النفا

 

 مصروفات الانتاجحـ /     000 389

 العقود المنتجة دحـ / نفا  000 389         

 السنوي للعقود المنتجة دعن تحميل مصروفات الانتاج بقسط النفا

 
ًعندًالتطويرًالجزئيًلمنطقةًالعقد:ًــًالطريقةًالثانية

 تي:أبموجب هذه الطريقة يتم احتساب معدل نفاذ العقود المنتجة وقسط نفاذها السنوي كما ي    

 

 

 

 

 

 

ً

ً

ً

ً

   تطبيقي:ًمثال

ا  ( المطور121) أمتياز دقع النهروان النفطية تمتلك شركة 31/12/2222في      ، حيث جزئيا

 222) تكاليف الحصول على عقد الامتياز فاذا علمت ان ،للنفط  آبار منتجة خمسة علىيحتوي 

 تكلفة العقد                                

 السنوي الانتاج× ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ تكلفة العقد = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ دنفاقسط 

 لمدةول األعقد لكامل منطقة ا ي المقدرالاحتياط                              

 

 تكاليف الحفر والاعداد غيرالملموسة                         

    السنوي الانتاج× لتكاليف الحفر  = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  دقسط النفا

 ول المدةأالمنتجة المقدر للابار الاحتياطي والاعداد غير الملموسة         
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 ي النفطيوالاحتياط ،دينار (500 3 222) غير الملموسة والاعداد وتكاليف الحفر، دينار (322

 ةالمنتجبار لآل المقدر ي النفطيالاحتياطو ،برميل (000 9 222)بداية العام في  ككل للعقد المقدر

    ( برميل02 222) السنوي والانتاج ،برميل (382 222) نهاية العام في

 

ً:المطلوب

لمحاسبية وتسجيل القيود ا ، بصورة مستقلة الآنفة الذكرللتكاليف  داحتساب معدل وقسط النفا    

  العقود المنتجة. دالمتعلقة بقسط نفا

 

ًالحل:

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 
  

                                    

 العقود المنتجة دنفاحـ /   333 240

 / مخصص نفاذ تكلفة العقد  حـ      000 7       

 نفقات الحفر والاعداد غير الملموسة  د/ مخصص نفا حـ  333 233       

 لعقود المنتجةل السنويد نفاالعن اثبات قسط 

 

 

                 222 322 

 دينار 000 7=  02 222×  تكلفة العقد = ـــــــــــــــــــــــــــــــ دقسط نفا

         222 9 000  

                                 222 3 500 

 دينار 333 233=  02 222×  ـــــــــــــــــتكاليف الحفر والاعداد = ـــــــــــــــــــــد سط نفاق  

                  222 382  +222 02  



Page 9 of 11 
 

 الانتاج/ مصروفات  حـ  333 240

 جة/ نفاذ العقود المنت حـ  333 240       

  الانتاجعلى تكاليف  لعقود المنتجةل السنوي نفاذالقسط عن تحميل 

 

ً:(طريقةًكاليفورنيا)الطريقةًالامريكيةًًــالطريقةًالثالثةً

ود المنتجة العق دويحتسب بموجبها معدل نفا ،تطبق هذه الطريقة عند التطوير الجزئي للعقد    

 :على وفق المعادلة الآتيةها السنوي ذوقسط نفا، 

 
  
 

 
 

 
 

     كمية الانتاج×  دمعدل النفا لتكاليف الانتاج =  دقسط النفا   
 
 

 
 
 
 

 

 
 

ً

ً

 دادوالاع لحفرا+ تكاليف  والاعداد تكلفة العقد + تكاليف الحفر                      

 بار المتبقيةلآل التقديرية     الفعلية غير الملموسة                                                          

 ــتكاليف الانتاج = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ دمعدل نفا

 ول المدةألمنطقة لو أالاحتياطي المقدر للعقد                                    

 تكلفة العقد                         

 كمية الانتاج×  تكلفة العقد = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ دقسط نفا

 ول المدةألعقد ا لكامل  الاحتياطي المقدر               

    التقديريةالتكاليف  +   تكاليف الحفر والاعداد       

 لابار المتبقيةالحفر        الفعلية غير الملموسة                 

 كمية الانتاج×  ــــــــــــــــــــــــتكاليف الحفر = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ دقسط نفا

  ول المدةألعقد لكامل االاحتياطي المقدر          الاعداد غير الملموسةو
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  :تطبيقيًمثال

ا  ( المطور00)عقد ال النهروان النفطية تمتلك شركة      الآتية وتوفرت لديك البيانات ،جزئيا

 :)المبالغ بالآف الدنانير( 2222لسنة  المتعلقة بالعقد

، دينار( 1122222) دينار، نفقات الحفر والاعداد غير الملموسة (512222) تكلفة العقد     

، الكمية المتوقع استخراجها  برميل (32222) سنةنهاية ال الاحتياطي المقدر للآبار المنتجة في

 يةالمتبق بارلآلحفر ا النفقات التقديرية،  برميل( 2822222)  سنةال بدايةمن العقد ككل في 

     برميل. (222222) السنويينار، الانتاج د (542222) بالعقد

 

ً:المطلوب

، وتسجيل القيود المحاسبية 2222سنة لتكاليف الانتاج ل السنوي ذ احتساب قسط النفا    
   العقود المنتجة. ذالمتعلقة بقسط نفا

 
ًالحل:ً

 
 
 
 
  
 
 
  
 
  

 
 دينار 132812=  222222×  2.3143قسط النفاذ لتكاليف الانتاج =  

ًًلحفرتقديريةًيفًالتكاليفًالعقدً+ًتكاليفًالحفرًوالاعدادً+ًالتكالًًًًًًً   

ًبارًالمتبقيةلآاًًًًًالفعليةًًًًًًغيرًالملموسةًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً

ًـــــــــــــتكاليفًالانتاجً=ًــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــًدمعدلًنفا

 ولًالمدةأالاحتياطيًالمقدرًللعقدًككلًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً

          512222  +1122222  +542222  

دينار/ برميل 2.3143=  ــــ  معدل نفاذ تكاليف الانتاج = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

                                                                                         

                            222 2822 
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 العقود المنتجة ذ/ نفا حـ 132812

  / مخصص نفاذ العقود المنتجة حـ  132812      

  2222السنوي للعقود المنتجة لسنة  ذعن اثبات قسط النفا

 

 الانتاج/ مصروفات  حـ  132812

  ود المنتجةالعقذ / نفا حـ  132812    

 نتاج لاا مصروفات حساب على السنوي للعقود المنتجة ذقسط النفاتحميل عن 

 

 

 

 

                512222 

                                                                                         دينار/ برميل 2.2معدل نفاذ تكلفة العقد = ــــــــــــــــــــــــــــ =  

                  2822222 

                         1122222  +542222 

   نفقات الحفر غير الملموسة = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ دمعدل نفا

                                                    2822222  

 دينار/ برميل 0.7643=                                               


